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ΙΟΒΕ: Το 26% των επιχειρήσεων «βλέπει» άνοδο
της παραγωγής στο επόμενο τρίμηνο

2018/01/22 17:55 στην κατηγορία ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σημαντική βελτίωση των επιχειρηματικών προσδοκιών καταγράφεται, την
τελευταία διετία στον τομέα της βιομηχανίας, σύμφωνα με τα αποτελέσματα των
ερευνών οικονομικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ.

Η εξέλιξη αυτή αντανακλά κυρίως καλύτερες συνθήκες το 2017, σε σχέση με την
αντίστοιχη περίοδο τόσο του 2016 όσο όμως πολύ περισσότερο του 2015, όταν και η
αβεβαιότητα στην οικονομία και γεγονότα όπως τα capital controls επηρέασαν
αρνητικά τις προσδοκίες των επιχειρήσεων σε όλους τους κλάδους της οικονομίας.

Η σταδιακή άμβλυνση της πολιτικής και οικονομικής αβεβαιότητας στο εσωτερικό
της χώρας, αλλά και η βελτίωση της εξωτερικής ζήτησης με την άνοδο του διεθνούς
εμπορίου έχουν επηρεάσει θετικά την εγχώρια βιομηχανία.

Σαφώς η φορολογική επιβάρυνση και η φτωχή χρηματοδότηση από τον
τραπεζικό τομέα επηρεάζουν δυσμενώς το επιχειρηματικό περιβάλλον, ωστόσο
φαίνεται αυτά να έχουν σε σημαντικό βαθμό ήδη προεξοφληθεί στο προηγούμενο
διάστημα, ενισχύοντας την τάση σταθεροποίησης του τελευταίου εξαμήνου.

Βελτίωση της εξωτερικής ζήτησης και της απασχόλησης

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη Βιομηχανία διαμορφώνεται τον
Δεκέμβριο σε υψηλότερο επίπεδο από ό,τι τον Νοέμβριο, στις 97,7 (από 93,6)
μονάδες, υψηλότερα έναντι και του αντίστοιχου περυσινού δείκτη (90,1 μον.).

Συνολικά το 2017, ο δείκτης ανέρχεται στις 93 μονάδες, καταγράφοντας άνοδο σε
σχέση με το 2016 (91,2 μον.), γεγονός το οποίο είναι συνεπές με τις ανοδικές
εκτιμήσεις του δείκτη βιομηχανικής παραγωγής, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία
της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.

Η βιομηχανική παραγωγή στην Ελλάδα άλλωστε, κατά το 11μηνο Ιανουάριος-
Νοέμβριος 2017, παρουσίασε αύξηση 4,4% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη
της περιόδου Ιανουαρίου-Νοεμβρίου 2016. Ο δείκτης κινείται έτσι πάνω από
τον μακροχρόνιο μέσο όρο του.

Στις προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής τους προσεχείς 3-4 μήνες, το



σχετικό ισοζύγιο διευρύνεται στις +17 (από +14) μονάδες, με το 26% των
επιχειρήσεων να προβλέπει άνοδο της παραγωγής στο επόμενο τρίμηνο και μόλις 9%
(από 13%) μείωση.

Ο δείκτης προβλέψεων για την απασχόληση μεταβάλλεται θετικά, κατά 3
μονάδες, με το σχετικό ισοζύγιο να ισοσκελίζεται. Το ποσοστό των επιχειρήσεων το
οποίο προβλέπει άνοδο απασχόλησης στο προσεχές τρίμηνο κινείται στο 13% (από
10%), έναντι ενός 13% που αναμένει και πάλι μείωσή της.

Ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι συνολικά το 2017, τόσο στις προβλέψεις 
παραγωγής όσο και στις προβλέψεις για την απασχόληση, δύο δείκτες οι οποίοι
κινούνται παράλληλα και εμφανίζουν έντονη θετική συσχέτιση διαχρονικά
καταγράφεται σημαντική άνοδος στον σχετικό δείκτη.

Από την άλλη πλευρά τον Δεκέμβριο, οι θετικές προβλέψεις για τις πωλήσεις
τους προσεχείς μήνες περιορίζονται ελαφρώς (στις +17 από +20 μον. το σχετικό
ισοζύγιο), με το 27% (από 29%) των επιχειρήσεων να αναμένει άνοδο πωλήσεων το
προσεχές χρονικό διάστημα και ένα 10% εκ νέου μείωσή τους. Ο δείκτης εκτιμήσεων
για τις τρέχουσες πωλήσεις αυξάνεται ήπια στις +7 (από +5) μονάδες.

Σε αυτή την περίπτωση, το μέσο ισοζύγιο των εκτιμήσεων για τις τρέχουσες
πωλήσεις παρουσιάζει μικρή πτώση το 2017, κυρίως από τον Ιούλιο και μετά, σε
σχέση με το 2016, ενώ αντίθετα σε επίπεδο προβλεπόμενων πωλήσεων καταγράφεται
συνολικά άνοδος.

Στο παραπάνω θετικό αποτέλεσμα συντείνουν και οι θετικοί 
δείκτες εξαγωγικής δραστηριότητας, όπου τον Δεκέμβριο καταγράφονται
ανοδικές τάσεις: οι θετικές εκτιμήσεις για τις εξαγωγές κατά το τελευταίο τρίμηνο
εντείνονται ελαφρώς (στις +9 από +6 μον. το ισοζύγιο), ενώ και οι προβλέψεις για
εξαγωγές τους προσεχείς μήνες κερδίζουν έδαφος (+21 από +17 μον. ο δείκτης).

Εξάλλου, αμβλύνεται και το αρνητικό ισοζύγιο στις εκτιμήσεις για τις παραγγελίες
και τη ζήτηση εξωτερικού να διαμορφώνεται στις -5 (από -8) μονάδες.

Σε σχέση με τις τιμές, οι προβλέψεις για την εξέλιξή τους υποδηλώνουν
σχετική σταθερότητα τον Δεκέμβριο, με το 83% (από 79%) των επιχειρήσεων να μην
αναμένει μεταβολές τους το επόμενο τρίμηνο και ένα 7% (από 10%) να προβλέπει
μείωσή τους.

Σε επίπεδο παραγγελιών και τρέχουσας ζήτησης, το σχετικό ισοζύγιο είναι
αρνητικό και διαμορφώνεται τον Δεκέμβριο στις -11 (από -17) μονάδες, με το ¼ των
επιχειρήσεων να δηλώνουν χαμηλές για την εποχή παραγγελίες και το 14% (από 8%)
να αναφέρει το αντίθετο.



Ως προς τα αποθέματα έτοιμων προϊόντων, το σχετικό θετικό ισοζύγιο μειώνεται
στις +7 (από +11) μονάδες, με το 18% των επιχειρήσεων να αναφέρει υψηλά για την
εποχή αποθέματα και το 11% (από 8%) να δηλώνει το αντίθετο.

Όπως επισημαίνει το ΙΟΒΕ, οι δύο αυτές μεταβλητές κινούνται συνήθως
αντίθετα, αφού οι αυξημένες παραγγελίες υποδηλώνουν μείωση των αποθεμάτων στο
μέλλον και το αντίστροφο.

Παρά το γεγονός ότι ο δείκτης παραμένει αρνητικός, συνολικά το 2017, ο μέσος
δείκτης παραγγελιών και ζήτησης στη βιομηχανία έχει μειωθεί σημαντικά σε σχέση
με το 2016.

Οι μήνες εξασφαλισμένης παραγωγής μεταβάλλονται οριακά στους 4,6 (από 4,4)
τον Δεκέμβριο, ενώ το ποσοστό χρησιμοποίησης εργοστασιακού
δυναμικού διαμορφώνεται στο 70,5% (από 69,3%). Σε μεγάλο βαθμό, οι κινήσεις των
δύο αυτών μεταβλητών είναι παράλληλες.

Ωστόσο, οι μήνες εξασφαλισμένης παραγωγής κατά μέσο όρο το 2017 παραμένουν
στα ίδια ακριβώς επίπεδα (4,2 μήνες) σε σχέση με το 2016, ενώ το ποσοστό
χρησιμοποίησης εργοστασιακού δυναμικού έχει ελαφρώς αυξηθεί.

Σε επίπεδο βασικών τομέων, η τάση των προσδοκιών είναι σε όλους ανοδική.

Αναλυτικά:

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στα Καταναλωτικά αγαθά
βελτιώνεται τον Δεκέμβριο, φθάνοντας στις 95,7 (από 93,8) μονάδες. Η άνοδος του
δείκτη προέρχεται από τη νέα μείωση των αποθεμάτων (+6 από +10 μον. ο δείκτης)
και τη βελτίωση του δείκτη προβλέψεων για την παραγωγή (στις +16 από +13 μον.),
αφού στο ισοζύγιο παραγγελιών και εγχώριας ζήτησης καταγράφεται μικρή πτώση,
της τάξης των 2 μονάδων (-13 μον.).

Οι τάσεις στις εξαγωγικές μεταβλητές είναι κυρίως ανοδικές, ενώ στις προβλέψεις
για την απασχόληση, το ισοζύγιο των -3 μονάδων τον προηγούμενο μήνα βελτιώθηκε,
φθάνοντας τις +7 μονάδες. Οι προβλέψεις για τις τιμές υποδηλώνουν σταθερότητα (-
5 από -6 μον. το ισοζύγιο), με το 86% (από 81%) των επιχειρήσεων να αναμένει
σταθερότητα.



Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στα Κεφαλαιουχικά αγαθά κέρδισε
σημαντικό έδαφος τον Δεκέμβριο, φθάνοντας τις 105,3 (από 87,1) μονάδες. Το
ισοζύγιο των προβλέψεων για την παραγωγή αυξήθηκε κατά 5 μονάδες, στις +25,ενώ
ο αρνητικός δείκτης των εκτιμήσεων για τις παραγγελίες και τη ζήτησηαμβλύνθηκε
έντονα, στις -11 (από -32) μονάδες.

Η τάση στο ισοζύγιο εκτιμήσεων για τα αποθέματα υποδηλώνει έντονη
αποκλιμάκωσή τους (στις -6 από +23 μον. ο δείκτης), ενώ στους δείκτες για
τις εξαγωγικές προοπτικές, η τάση είναι πτωτική. Στις προβλέψεις για τη
βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της απασχόλησης, το προηγούμενο σχετικό αρνητικό
ισοζύγιο των -10 μονάδων μεταβάλλεται σε οριακά θετικό (+1 μονάδα). Ως προς τις
τιμές, ο σχετικός ισοσκελισμένος δείκτης κινήθηκε οριακά προς τα κάτω, με το 87%
των ερωτηθέντων να αναμένει σταθερότητα.

Ανοδικά κινήθηκε τον Δεκέμβριο σε σχέση με τον Νοέμβριο ο 
δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στα Ενδιάμεσα αγαθά, ανερχόμενος στις
98,2 (από 95,1) μονάδες. Το ισοζύγιο των προβλέψεων για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη
της παραγωγής αυξήθηκε στις +17 (από +14) μονάδες, ενώ ο δείκτης εκτιμήσεων
για το ύψος των αποθεμάτων κέρδισε 3 μονάδες (στις +12).

Το αρνητικό ισοζύγιο των -19 μονάδων στις εκτιμήσεις για τις τρέχουσες
παραγγελίες και τη ζήτηση αμβλύνθηκε, κατά 10 μονάδες. Η τάση
στους εξαγωγικούς δείκτες ήταν ανοδική. Στον αντίποδα, ο δείκτης πρόβλεψης
της βραχυπρόθεσμης απασχόλησης διαμορφώθηκε χαμηλότερα, στις -10 από -5 μον.
Οι προσδοκίες για τις τιμές είναι ελαφρώς πληθωριστικές (+10 από +7 μον. ο
σχετικός δείκτης), με τη μεγάλη πλειονότητα των επιχειρήσεων να προβλέπει
σταθερότητα τιμών (79% από 76%).


